

今日泰山·厚重泰安



泰安历史文化的重新发现与解读

总第23期

“

在岱庙配天门后面的阁老池北侧路东,有一株枯死的古柏,躯体按照顺时针方向扭转,纹理质感细腻,盘旋而上,尤为奇特。传说它是一位古代忠臣的化身,也有人说它是一棵有灵气和骨气的树。这棵古柏被列入了岱庙八景之一,得名“宁死不屈树”。



到了岱庙,市民都喜欢摸一摸这棵怪树。

铁闻掌故系列之四

扭曲盘旋而万古不腐

“宁死不屈树”随风诉“衷肠”

文/片 本报记者 刘慧娟

位置和形状

古柏两大怪

14日上午,记者来到岱庙,探访“宁死不屈树”。从岱庙南门沿着中轴线向北走,穿过配天门后,就可以见到这棵“宁死不屈树”了。在岱庙众多郁郁葱葱的古树中,这棵“宁死不屈树”格外显眼,它矗立在阁老池北侧路东,树根深埋在中轴线的青石板下,树干整体呈现焦黑色,主干以顺时针方向扭转,木质纹理层次清晰,几个树杈伸向天空。

“这棵树有两大怪,首先是所处位置很特别,其次是外观形状很奇怪。”在岱庙工作了20多年的老导游员陈利燕说,岱庙里有300多棵古树,只有天贶殿前的“孤衷柏”和这棵枯死的古柏在岱庙中轴线上。我国北方的古建筑群落一向都是环绕向心、中轴对称、主次分明等建筑布局,在中轴线上有这么一棵独特的树是很特别的。

此树外形扭曲、颜色黢黑,更显奇特,几乎每个来岱庙的游客都会被它吸引。“很多游客都很好奇,有的还专门来我这边问,多数都是关于这棵树叫什么名字、为什么会长成这个样子,是不是死了之类的问题。”阁老池旁边旅游商品小卖店的王宝青说,“现在很多人都说这棵树有灵气,甭管知不知道典故,都会上去摸一摸,所以凡是能用手够得着的地方都已经被抚摸得很光滑了。”



这棵“宁死不屈”以其树独特的纹理吸引了不少游客。

纹理奇特源自材质

侧柏极易随风变形

尽管古柏有着各种各样的传说,但是抛开这些神话色彩,我们仍想知道古柏树究竟何时枯死,怎么会长成这个样子?

在附近开店的王宝青整日看着这棵“怪树”,她很早就开始好奇古树的来历。王宝青介绍,她也曾经问过很多来逛岱庙的老人,但是没人能说得清。“岱庙北街有个83岁的老太太,几乎每隔一天就会来岱庙逛逛,在这个树前站一站,摸一摸树的纹理。我问她这个树的来

历,老太太说从她小时候起这个树就这个样子了,每个老泰安人都能说得出这棵树的一两个典故来,但是那都是些神话传说。”王宝青说。

老导游员陈利燕称这棵柏树属于侧柏,是中国应用最广泛的园林绿化树种之一,自古以来就常栽植于寺庙、陵墓和庭园中。如在北京天坛,大片的侧柏和桧柏与皇穹宇、青砖石路形成强烈的烘托,能充分突出主体建筑。侧柏耐旱,也是常见的庭园绿化树种,由于抗风

力弱,极易随风变形,而此树种极易长成这种形状。加上这种树板易分泌油脂,此油脂能够保证树干长年不腐,所以此树可以多年保持“死而不腐”的形态。“古代很多达官贵人还喜欢用这种树来做棺木,希望能长久保存。”陈利燕说。

据了解,侧柏能营造出肃静清幽的气氛,无论是与建筑形式还是建筑色彩,侧柏都能与之相互呼应,表达了“大地与天通灵”的主题。

齐鲁晚报

短信一发 齐鲁晚报送到家

手机短信订阅齐鲁晚报,更方便、更省心!
每天订阅成功前20名将
获得价值50元的鲁信影城电影票一张!

